

世界面临21世纪以来最严重生活成本危机

新华社消息 联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组8日发布报告称,受乌克兰冲突等因素影响,世界正面临21世纪以来最严重的生活成本危机。为应对挑战,需要提高各国和各国民众的危机应对能力。

报告称,由于俄罗斯和乌克兰在世界粮食、能源和化肥市场占有重要地位,俄乌冲突使粮食、能源和

化肥价格高企,而同时,冲击的到来正值全球深陷新冠疫情和气候变化危机中,加剧了各国面临的挑战。

报告称,严重的价格冲击可导致生活成本危机。联合国粮农组织粮食价格指数目前接近历史最高点,比去年同期高出20.8%;因担心俄乌冲突久拖不决,能源市场波动加剧,2022年总体能源价格预计将比去年上涨50%;化肥价格相比

2000年~2020年间的平均水平翻番;海运价格是新冠疫情前的3倍。此外,利率提升以及投资者迟疑导致发展中国家货币贬值、国际借贷能力下降。

报告称,最令人担心的是危机的传导效应导致恶性循环。报告举例说,高昂的燃料和化肥价格增加了农民生产成本,这可能导致食品价格上涨和农业产量下降,进而导

致许多家庭财务紧缩、贫困加剧、生活水平降低并加剧社会不稳定。

报告认为,打破恶性循环,需要从两方面着手:一方面是缓解价格上涨的冲击,另一方面是提高各国和人民的危机应对能力。

俄乌冲突发生后,联合国秘书长古特雷斯组建了联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组,以研判局势、寻求对策。**(尚绪谦)**

俄外长谈乌粮食出口: 乌方需自行清理港口水雷

新华社消息 俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫8日在土耳其表示,俄方准备好与土耳其一道确保乌克兰船只安全出海,乌克兰需要自行清除黑海港口的水雷以便恢复粮食出口。

拉夫罗夫7日开始访问土耳其,8日会晤土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢。两人讨论的议题包括解决乌克兰粮食出口问题的可行方案,以及恢复俄罗斯与乌克兰对话的前景。

在会后联合新闻发布会上,拉夫罗夫说,就乌克兰粮食出口,俄方先前已经作出必要承诺。“我们每天都声明,我们已经准备好确保船只离开乌克兰港口,驶向(博斯普鲁斯)海峡,我们将就此与土耳其方面合作。”他说:“为解决(运粮)问题,唯一需要做的是乌克兰方面自己把船驶出他们的港口,要么排雷,要么划出安全走廊,其他什么都不需要。”

俄罗斯和乌克兰都是农产品出口大国,两国合计小麦出口量占全球的30%,玉米占20%,葵花籽油占76%。俄乌冲突升级引发对全球市场粮食供应不足的忧虑。

乌克兰总统泽连斯基6日说,乌克兰大约2000万~2500万吨粮食运不出去,到今年秋天,这一数字可能达到7000万~7500万吨。乌克兰方面指认俄方封锁乌方港口,阻止乌克兰粮食出口。俄方否认干扰乌方出口,指认乌方在黑海水域布设大量水雷,危及航行安全。

土耳其此前表示,愿意为从乌克兰港口出发的运粮船队提供护航服务,尽管那些港口周边设有水雷,其中一些已经漂到土耳其海岸附近。

恰武什奥卢在新闻发布会上说,土方认为俄罗斯要求出口农产品合理合法。关于俄乌对话前景,他说,对于说服俄乌两国回到旨在终止冲突的谈判桌前,土方比先前“乐观得多”。**(郭倩)**

上万拉美移民从墨西哥前往美国

新华社消息 据墨西哥当地媒体报道,上万名拉美国家移民近日从该国南部出发前往美国。这是今年以来墨西哥境内出现的规模最大赴美移民队伍。

这批移民6日起从墨西哥南部边境城市塔帕丘拉市出发,北上前往美国,人数超过1万。他们主要来自委内瑞拉、加勒比地区和中美洲国家,大多从危地马拉入境墨西哥。部分移民已向墨西哥国家移民局申请人道主义签证或居留文件,以便在该国境内合法通行。

过去几个月里,数支移民队伍试图过境墨西哥进入美国,但大多没能成功抵达墨美边境。墨西哥内政部日前发布的数据显示,今年前3个月,墨移民部门拦截超过7.7万名非法移民,同比增长89%。

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯8日说,美国上届政府就许诺拨款解决经墨赴美移民潮问题,但几年来并未落实。

第九届美洲峰会眼下在美国洛杉矶举行,移民潮是美方准备讨论的议题。只是,洛佩斯拒绝参会,原因是美国没有邀请古巴、委内瑞拉和尼加拉瓜领导人。经墨赴美移民主要来源地危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多的总统也没有与会。**(朱雨博 吴昊)**



参观青瓦台

韩国原总统府青瓦台自5月10日起向公众开放。如今,在总统官邸、迎宾馆等处的基础上,游客参观范围进一步扩大。据文化财厅介绍,截至6月2日,青瓦台共接待访客达62万人次。**摄影/新华社记者 王益亮**

意大利一名百岁老人换驾照

新华社消息 意大利一名100岁老奶奶日前换得新驾照,又可以继续开车上路了。她坦言,自己的长寿秘诀是“热爱生活”。

据意大利安莎通讯社8日报道,老奶奶名为坎迪达·乌代尔佐,家住威尼托大区布雷甘泽镇,近日在维琴察省一家驾校通过视力检测后,获得一份新驾照,有效期至2024年。乌代尔佐说,非常高兴能换得新驾照,“自己可以更自由”。她坦言,自己一直开车,“喜欢独立”,这样也能给儿子减少负担。

按照意大利多家媒体说法,乌代尔佐身体健康、精神矍铄,很少吃药。在乌代尔佐看来,活着就意味着“尽可能享受生活”。丈夫过世后,她常与朋友一起健走,“内心的悲伤缓解不少”。退休后,她加入一个健走团体,没有落过一次活动。

根据意大利相关法律,意大利80岁以上老人每两年更换一次驾照,需提交身体和心理健康的医疗证明。**(王逸君)**

国际速读

●美国汽油价格持续破纪录上涨,导致密歇根州伊莎贝拉县警方购买燃油预算经费提前数月花光,不得不减少驾车出警,增加“电话办案”。美国汽车协会网站显示,全美平均汽油价格8日达到每加仑(3.785升)4.955美元,再创新高。密歇根州平均油价达到5.21美元,比一周前足足涨了51美分。

●据德国媒体8日报道,柏林一处商业街当日上午发生车辆冲入人群事件,目前已造成1人死亡、12人受伤,其中4人伤势严重。警方说,一名肇事男子在事发现场被逮捕,尚不清楚他是否故意驾车冲入人群。